

# 曝晒环卫工人踢正步,到底为谁树形象

微观点:曝晒烈日下排方阵踢正步,与其说是树立环卫工人形象,还不如说是为环卫部门领导量身定做的“形象工程”,而环卫工人充当的是这出“形象大片”的演员,甚至道具。

## ■阮向民

近日,一段“山西忻州环卫工人走正步”的视频,引发热议。视频中,约60位男女环卫工人,身穿橘红色工作服,排队踏着进行曲节奏,在公路上高喊“一二一”走正步。忻州市容环卫处副处长赵海东回应媒体称,“走正步”是为了增强凝聚力,树立环卫工人形象。而检索近日忻州天气,白天气温都在30摄氏度左右。

烈日下辛苦劳动了一天,结果下了班,还被叫到一起排方阵踢正步。“山西忻州环卫工人走正步”的视频让网友看得倍感心疼,呼吁主管部门“让他们歇歇吧”。

面对公众的质疑,忻州市容环卫处领导回应称,环卫工人大多来自农村,希望通过这一训练提升自己的仪态,树立环卫工人形象。弦外之音是,环卫工人仪态不端、形象不佳,需要通过排方阵、踢正步来校正。

如此回应,实在让人无法苟同。环卫工人应该有怎样的仪态?炎炎烈日下挥汗如雨,弯腰捡起一块果皮、一颗烟蒂时的仪态,就是最美的仪态、让人肃然起敬的仪态。环卫工人应该有怎样的形象?城市尚未苏醒就披星戴月摸黑上路,“宁愿我一人,换来万家洁”的形象,就是最好的形象,让人心存感恩的形象。

实在不明白这样的仪态,这样形象,为何遭受环卫部门的嫌弃、挑剔?是劳作了一天身心疲惫的身影有碍观瞻?还是用脚丈量街道后无法迈着正步铿锵入镜?

由此,我们需要发问的是,曝晒环卫工人烈日下排方阵踢正步,到底是谁树形象?正如网友评论的那样,这般折腾其实是给形式主义“添脂抹粉”,与其说是树立环卫工人形象,还不如说是为环卫部门领导量身定做的“形象工程”,而环卫工人充当的是这出“形象大片”的演员,甚至道具。

工作任务繁重、作业条件艰苦,这是环卫工人的真实境遇,作为上级主管部门本当多加体恤、呵护,尽可能保障他们的休息时间,改善他们的福利待遇,然而忻州环卫部门反其道而行之,烈日下的方阵正步,把人文关怀一脚踢开。

在舆论的质疑声中,这项延续半年之久的训练已被当地政府叫停,但留给我们反思仍在继续,树立正确的政绩观,才是我们真正需要锤炼的“正步”。

## 山里孩子 需要蓝色之约

微观点:我国是一个海洋大国,需要更多的愿意为海洋事业献身的后备人才。让山里孩子从小接触海洋,不停留于书本,让他们看海、亲海、识海,是一种务实有效的海洋教育实践。

## ■林上军

“海水淡化的过程是怎样的?”“海监船是干什么的?”……近期,沿海有的省市相关部门、单位纷纷组织开展“山里孩子去看海”暑期公益系列活动。在笔者的印象中,这类活动也不是首次举行。常态化的“走出大山看大海”活动,不但让内陆山区孩子开眼界、长见识,从小埋下“关注海洋、热爱海洋”的种子,而且会唤起他们保护海洋、经略海洋的意识。

日月之行,若出其中;星汉灿烂,若出其里。我们所处的地球,70%面积由海洋组成。浩瀚的大海,对于生长在海边的孩子来说,并不稀罕,但对于那些身处内陆大山,平时也极少有机会到沿海观光、体验的孩子们来说,那是心向往之。没有见过大海,没有体验过海洋生产生活,不但意味着他们对于海岛、对于海洋、对于蓝色文明,少了些感性认识,少了些人生最起码的阅历,而且对于他们的成长,就如菜肴中缺少必需的盐分。

海洋是一个聚宝盆。尽管这些年来世界海洋科技发展方兴未艾,但人类对于海洋,很多方面尚处于未知状态;海洋科技创新,许多领域有待进一步突破。有科学家说,与上天相比,入地更难。当然入深海更难。经过多年发展,我国海洋事业总体上进入了历史上最好发展时期,在海洋地质探测、海洋生物开发、海洋管理水平、海洋权益维护等方面均有可圈可点之处。然而,因为我们有的科技创新仅仅处于起步阶段,有的方面与先进发达国家相比还有差距,有的还不能适应新时代发展需要。综观世界海洋发展版图,各国都在竭力摸索海洋兴国方略、苦苦探索海洋尖端科技。

我国是一个海洋大国,需要更多的愿意为海洋事业献身的后备人才。让山里孩子从小接触海洋,不停留于书本,让他们看海、亲海、识海,是一种务实有效的海洋教育实践。海洋事业是一项艰苦的事业,涉海工作不是每个人都感兴趣、都能适应,山里孩子相对能吃苦耐劳,有的天资聪明,未来走上社会,无论在哪个工作岗位,不是直接与海打交道,也是与海洋相关相连。让孩子们从小具备向海意识,激发他们立志振兴祖国海洋事业的远大理想,需要更多的蓝色之约。

海洋是一个聚宝盆。尽管这些年来世界海洋科技发展方兴未艾,但人类对于海洋,很多方面尚处于未知状态;海洋科技创新,许多领域有待进一步突破。有科学家说,与上天相比,入地更难。当然入深海更难。经过多年发展,我国海洋事业总体上进入了历史上最好发展时期,在海洋地质探测、海洋生物开发、海洋管理水平、海洋权益维护等方面均有可圈可点之处。然而,因为我们有的科技创新仅仅处于起步阶段,有的方面与先进发达国家相比还有差距,有的还不能适应新时代发展需要。综观世界海洋发展版图,各国都在竭力摸索海洋兴国方略、苦苦探索海洋尖端科技。

我国是一个海洋大国,需要更多的愿意为海洋事业献身的后备人才。让山里孩子从小接触海洋,不停留于书本,让他们看海、亲海、识海,是一种务实有效的海洋教育实践。

海洋是一个聚宝盆。尽管这些年来世界海洋科技发展方兴未艾,但人类对于海洋,很多方面尚处于未知状态;海洋科技创新,许多领域有待进一步突破。有科学家说,与上天相比,入地更难。当然入深海更难。经过多年发展,我国海洋事业总体上进入了历史上最好发展时期,在海洋地质探测、海洋生物开发、海洋管理水平、海洋权益维护等方面均有可圈可点之处。然而,因为我们有的科技创新仅仅处于起步阶段,有的方面与先进发达国家相比还有差距,有的还不能适应新时代发展需要。综观世界海洋发展版图,各国都在竭力摸索海洋兴国方略、苦苦探索海洋尖端科技。

我国是一个海洋大国,需要更多的愿意为海洋事业献身的后备人才。让山里孩子从小接触海洋,不停留于书本,让他们看海、亲海、识海,是一种务实有效的海洋教育实践。